
WIE IST DIE LEBENSQUALITÄT?

Rund 5.000 Weinviertlerinnen und Weinviertler haben im 
vergangenen Sommer ihre Meinung zur Lebensqualität in 
ihrer Heimatgemeinde abgegeben. Nun liegen die Ergeb-
nisse vor. Hier finden Sie einen Überblick über die Resul-
tate. Detaillierte Einblicke in das Gesamtergebnis bietet die 
Webseite www.lebens-wertes-weinviertel.at. 

Nun geht es weiter…
Gemeinsam mit den Gemeinden erarbeitet die LEADER 
Region Weinviertel Ost jetzt Projekte in den Bereichen, wo 
Handlungsbedarf besteht.

Sie haben schon jetzt eine Projektidee, die die Lebensquali-
tät der Bevölkerung im östlichen Weinviertel verbessert? 
Melden Sie sich einfach im Büro der LEADER Region Wein-
viertel Ost unter leader@weinviertelost.at. 

ERGEBNISSE

Umfrage zur Lebensqualität in der

LEADER Region

Altersverteilung

> 70 
Jahre 

60 - 69 
Jahre 

50 – 59 
Jahre 

40 - 49 
Jahre 

30 - 39 
Jahre 

18 - 29 
Jahre 

< 18 
Jahre 

Lebensqualitäts-
index7,24

Vergleich:
7,1  Österreich

Bewertet auf einer Skala von 
1-10, wobei 10 das „best-
mögliche Leben“ darstellt.

Weinviertel Ost

Legende:

301-400 Teilnehmer

201-300 Teilnehmer

151-200 Teilnehmer

101-150 Teilnehmer

81-100 Teilnehmer

61-80 Teilnehmer

41-60 Teilnehmer

21-40 Teilnehmer

5-20 Teilnehmer

Streuung der Umfrage-
Teilnehmer durch die Region

http://www.lebens-wertes-weinviertel.at/
mailto:leader@weinviertelost.at


66,43%

68,7%

70,88%

74,09%

74,21%

ANGEBOTE FÜR SENIOREN

QUALITÄT VON

BILDUNGSANGEBOTE

AKTIVES ERLEBEN VON GEMEINSCHAFT

ANGEBOTE FÜR FAMILIEN & KINDER

Hier herrscht Zufriedenheit!

53,59%

55,73

55,77%

59,27%

73,71%

NUTZUNG LEERSTEHENDER GEBÄUDE

ANBINDUNG AN DEN ÖFFENTL. VERKEHR

GASTRONOMISCHE VERSORGUNG

BELEBUNG DES ORTSKERNS

FREIZEITANGEBOTE

Hier sollte etwas verbessert 
werden!

In welchen Bereichen des Weinviertels passt alles und 
wo sollte etwas verbessert werden?

 

Prozentzahl der Befragten, die 
angeben zufrieden bzw. 
unzufrieden zu sein.

14,1%

22,8%

24,3%

26,4%

41,2%

44,1%

46,9%

51,3%

56,5%

56,6%

56,6%

56,9%

62,5%

74,8%

80,1%

I N N O V A T I V E  U N T E R N E H M E N

T O L L E  K U L T U R A N G E B O T E

T O L L E  F R E I Z E I T A N G E B O T E

O F F E N E  G E S E L L S C H A F T

G U T E  I N F R A S T R U K T U R / G U T E S  
L E B E N S U M F E L D

T R A D I T I O N

R E G I O N A L E  P R O D U K T E

S C H Ö N E S  O R T S B I L D

I N T A K T E  U M W E L T

S I C H E R H E I T

G E S E L L I G E  M E N S C H E N

S O Z I A L E  K O N T A K T E

A K T I V E  G E M E I N S C H A F T  
( D O R F G E M E I N S C H A F T ,  V E R E I N E ,  E T C . )

N A T U R N A H E  U M G E B U N G

S C H Ö N E N  W O H N O R T

Das Weinviertel steht für…

~80%
der Einwohner sehen 
das Weinviertel als 
schönen Wohnort

KINDERBETREUUNGSEINRICHHTUNGEN

Wohnen Sie gerne in der 
Gemeinde?
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nicht gerne2,15%

8,84%

89,01% ~89%
der Einwohner 

wohnen gerne in 
ihrer Gemeinde



der Einwohner pendeln 
unter 1 Stunde am Tag 
oder gar nicht

36,70%

46,10%

76,50%

78,20%

81,90%

84,30%

94,00%

94,70%

97,30%

A N O N Y M I T Ä T

R E L I G I O N

V E R E I N S L E B E N

B R A U C H T U M

F R E I Z E I T A N G E B O T E

G E W O H N T E  U M G E B U N G

S O Z I A L E R  Z U S A M M E N H A L T

R U H E

N A T U R

Was ist den Bewohnern im Gemeindeleben wichtig?

12%

42%
34%

12%

sehr gut

gut

nur auf 
Nachfrage 

möglich

nicht 
möglich

Wie beurteilen Sie die Mitsprache-
möglichkeit in der Gemeinde?

32%

32%

22%

14%

Wie lange pendeln Sie am Tag?

Ich muss 
gar nicht 
pendeln

Unter 1 Stunde 
am Tag

Zw. 1 und 2 
Stunden am Tag

Mehr als 2 Stunden 
am Tag

~97%

64%

12%

der Einwohner ist die 
Natur in der Gemeinde 
wichtig

4% 6%

8%

32%

Wie lange leben Sie schon 
in Ihrer Gemeinde?

länger als 
10 Jahre

zw. 2 und 
5 Jahren

weniger 
als 2 Jahre

zw. 5 und 
10 Jahren

6%12%

weiß nicht ja

Denken Sie daran in den 
kommenden 3 Jahren Ihre 
Gemeinde zu verlassen?

~50%

82%
der Befragten 

möchten aus ihrer 
Gemeinde nicht 

wegziehen

der Einwohner bezeich-
nen die Mitsprachemög-
lichkeit zu Themen in der 
Gemeinde als „sehr gut“

der Befragten leben 
seit der Geburt in der 

Gemeinde und sind 
dort aufgewachsen



Haben auch Sie Interesse am 
LEBENS.werten Weinviertel? 
Oder haben Sie schon eine konkrete Projektidee?
Mehr Infos gibt’s unter www.lebens-wertes-weinviertel.at 
oder leader@weinviertelost.at. 
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